


så vem som helst kunde titta in.

-Detta var ju under kriget, så det sprang råttor runt 
vedtravarna ute, berättar Inga.

Hon har fortfarande kontakt med flera av barnen som 
deltog i verksamheten och modellteaterspelandet. 

-De kommer alla ihåg spelandet med värme och minns 
fortfarande mycket av texterna och sångerna, säger hon 
och skrattar. 

Man använde också modellteatern som ”modellscen”, 
alltså för modellskisser av scenografi till föreställningar 
med levande skådespelare.

Den kände svenske historikern och kåsören Alf Hen-
riksson var en av de många som hade en Pegasusteater 
i sin ägo. Tillsammans med äldste sonen Kjell byggde 
han till teatern väsentligt, främst med teknik. Man in-
rättade scenbelysning, möjlighet att röra dockorna med 
magneter genom scengolvet i stället för med ståltrådar, 
osv. De använde också figurerna för att spela helt andra 
saker än de pjäser man kunde köpa via tidningen.

-På 50-talet började jag göra om teatern, som dock 
behöll sitt vackra yttre, berättar Kjell Henriksson. Det 
första jag gjorde var att lägga ett dubbelt scengolv, det 
översta av sandpappersslipat glas för att göra det oge-
nomskinligt framifrån. Mellan detta glasgolv och det 
undre fanns en spalt på c:a 12 mm och här infördes 
långa fyrkantslister, med en liten ”Dinkey”-toy mag-
net limmad i på ena sidan i änden. En likadan magnet 
kunde sättas fast på dockorna med hjälp av en speci-
alfjäderklämma, och utgjorde ett stöd för dockan som 
dessutom kunde röras i två dimensioner med hjälp av 
magnetlisten mellan scengolven. Fungerade utmärkt 
och dockorna kunde ju nu röra sig obehindrat såväl åt 
sidor som framifrån och bakåt. 

-Vi har spelat ”Figaros Bröllop”, ”Spader Madame”, 
franska chansoner mm. Jag vet inte hur det skulle verka 
på en nutida publik, bortskämt med plasmaskärmar och 
häftiga effekter, men på 70-talet fungerade det väldigt 
bra, det var rent förvånande hur illusoriska dessa platta 
figurer kunde bli med ljussättning och ljud. 

Fler pjäser utkom i Danmark, men i Sverige måste in-
tresset ha svalnat då dessa inte såldes via den svenska 
utgåvan av tidningen. Pegasuspjäserna ”De tre musketö-
rerna”, ”Peder Most”, ”Jeppe på berget”, ”Robin Hood” 
och ”Christofer Columbus” nådde aldrig den svenska 
publiken.

Moderna tider
Lennart Wiechel författade boken ”Dockteater” om 

olika typer av dockteater som gavs ut 1952. Med boken 
kunde man köpa en studieplan för en studiecirkel. Man 
kunde också beställa en byggsats till en modellteater. 
”Ehlins Modellteater”, uppkallad efter förlaget, var ca. 
50 cm hög, 60 cm bred och 40 cm djup och kunde slås 
samman för att ta mindre plats. Teatern var konstruerad 
av Herman Stolpe och Lasse Larsson, där den senare 
skall ha ritat. Medföljde gjorde Göran och Herman Stol-
pes modellteaterpjäs ”Krokodilen och grisarna”. Boken 
kostade 5,40 kronor och byggsatsen till ”kassetteatern” 
kostade 27 kronor. Grundidén med boken var att disku-
tera dockans verkan på åskådarna. Det var en pionjär-
bok, enligt författaren själv.

”Ehlins Modellteater” kunde slås ihop och hade en tidstypisk, uppåt 
avsmalnande scenöppning.
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1955 fick Sveriges sin andra radiokanal genom starten 
av P2 och 1956 började Radiotjänst sända televisions-
program. Ett år senare inleddes de reguljära TV-sänd-
ningarna och världen var för alltid förändrad.

Det glada 1980-talet 

1960- och 1970-talet var i mångt och mycket förlo-
rade år vad gäller modellteater i Sverige. Under 70-talet 
kom dock några produkter som var kopplade till gram-
mofonskivor för barn, bl.a. Marillas grammofonteater. 
Någon modellteater i egentlig mening var det inte hel-
ler, men så tunt är utbudet under dessa decennier att det 
ändå får räknas.

”Marillas grammofonteater” från 1973 med en enkel 
modellteater att leka med till gramofonskivans berät-
telse och ljudeffekter. Mannen på bilden är den kände 
svenske radiomannen Ulf Elving i unga år.

Så händer det plötsligt något på modellteaterfronten 
i Sverige. Många ser Ingmar Bergmans användande av 
en modellteater i filmen ”Fanny och Alexander” – från 
1982, som vi berättat om tidigare – som ett startskott. 
Modellteater börjar synas i media, spelas professionellt 
runt om i landet och genom föreställningar i TV nås en 
helt ny generation av den danska traditionens rika bild-
värld. Här skall omtalas några av de personer som fick 
modellteaterintresset att vakna under 1980-talet.

Kortedala modellteater
Eva Kårbo var utbildad kläddesigner när hon träffade 

Björn Littorin, skådespelare och regissör. Eva jobbade 
vid denna tid som barnskötare på ett daghem i Bergsjön.  

Följande utdrag är från ”Modellteaterboken” av Kerstin 
Holmberg:

Eva och Björn hade just gift sig och de strövade om-
kring lite planlöst i Köpenhamn. De hamnade på Priors 
Dukketeatermuseum och reste hem till Göteborg med 
en stor modellteater i bagaget.

-”Vi blev nyfikna och bedårade”, säger Björn.

-”De var ju så fina”, säger Eva. ”Det var lätt att falla 
för dem.”

Hemma i göteborgsförorten Kortedala gjorde de ge-
nast i ordning sin teater och började spela pjäser för bar-
nen som bodde i området.

-”När stora tuffa tonårs killar blev ödmjukt fascine-
rade av ”Elddonet” i modellteatertappning, då insåg vi 
modellteaterns storhet”, berättar Björn.

Björn och Eva började spela modellteaterpjäser på 
daghem och fritidshem runt om i Göteborg.

-”Mest på skoj först, men det visade sig att vi blev 
alltmer efterfrågade”, säger Björn.

Under den här tiden experimenterade Björn och Eva 
mycket, de provade olika sätt att spela på, de satte ljus 
och experimenterade med olika effekter.

-”Så måste man göra för att lära sig”, säger Björn. 
”Det tog ett tag innan vi hittade den form vi använder 
nu, dvs. att jag sitter framför scenen och berättar och 
Eva sköter allt det tekniska bakom scenen och dessutom 
har några repliker.”

Sedan växte det nästan av sig själv. Folk frågade ”Vil-
ken blir nästa pjäs?”. Så startade de Kortedala Modell-
teater 1980 och spelade i princip en ny pjäs varje säsong 
(halvår) med undantag för ”Glasblåsarns barn” som de 
levde med i fem år. Björn var eldsjälen som höll igång 
verksamheten och skötte bokningar etc. De spelade 
”Elddonet”, ”Jorden runt…”, ”Aladdin”. Målgruppen 
var barn i åldern låg- och mellanstadieålder, dvs. åldrar-
na 7-13 år. Man spelade i bibliotek, gymnastiksalar och 
i sin turnébuss. De som köpte föreställningar var skolor, 
dagis och bibliotek som använde delar av sina anslagna 
kulturpengar till detta. Hade en institution sett en före-
ställning beställde man alltid en nästa säsong. Barnen 
satt alltid stumma och fascinerade under föreställning-
arna, det var aldrig något prat eller spring berättar Eva 
i ett samtal.

Man spelade över hela landet, från Ystad till Överka-
lix. Det man köpte var ett helt paket, med föreställning 
och ett möte med Björn Littorin för att starta upp en lo-
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kal modellteaterverksamhet. Tanken var att man sedan 
följde upp denna när man återkom till denna ort nästa 
säsong.

Teatergruppen medverkade senare i det populära TV-
programmet ”Go´morron, Sverige” i tio program. Man 
visade hur olika effekter och tricks gick till förutom att 
man spelade snuttar ur föreställningar. Konstnären Ha-
rald Gripe hade konstruerat en modellteater som bygg-
des av två postkartonger. Denna kunde man skicka ef-
ter en ritning på. Man skickade in ett frankerat kuvert 
med sin egen adress på. Runt 17 000 barn skickade efter 
denna ritning.

Kortedala Modellteater gjorde också inspelningar 
av några föreställningar som sändes eftermiddagar i 
svensk TV. ”Dummer-Jöns” och ”Elddonet” hörde till 
de som bandades. När prosceniet med Stora Teatern 
gavs ut – vilket berättas mera om nedan – spelade de i 
foajén på den teatern med en modellteater byggd enigt 
de anvisningarna. 

Paret slutade spela modellteater 1990, efter tio verk-
samma år, delvis för att Björn hade problem med hälsan.

En svensk modellteaterförening
Den 18:e april 1985 bildas Svensk Modellteaterfören-

ing av nio kallade enthusiaster som träffades i Södra 
Teaterns publikfoajé i Stockholm. Ordförande blev 
Hans Ullberg, som tidigare varit chef över Riksteatern 
i många år men nu var pensionär.  Medlemsavgiften 

beslutades till 35 kronor. Ganska snart hade man runt 
hundra medlemmar, mest barn och ungdomar. Själva 
styrelsen bestod dock enbart av vuxna och ganska snart 
var man upptagna av att diskutera yvigt kring bidrag 
och annat vuxet. Kerstin Holmberg mötte upp med 
Svensk modellteaterförening några gånger:

-”Det var några damer från Söder, några herrar… 
jag minns inte så noga. Man träffades och pratade. Det 
spelades aldrig någon modellteater.”

Mellan december 1985 och december 1987 kom fören-
ingen ut med ett medlemsblad, ”Modellteatertidningen”. 
Tidningen var  i A5-format men förekom också i A4-
format. Totalt utkom sju nummer. Man varvade historia 
och praktiska tips med tävlingar och reklam för olika 
publikationer; Prisorsark, böcker etc. I all sin enkelhet 
en trevlig publikation som nadas av den enthusiasm dess 
redaktörer kände för ämnet.

1988 upphörde Svensk Modellteaterförening på grund 
av avsvalnat intresse. 

En bok och ett proscenium
Kerstin Holmberg jobbade som journalist på Tidning-

en Land under 1980-talet. En sommar var hon på landet 
hos en kompis, där hon i ett skåp hittade gamla Allers-
tidningar och modellteatrar. Kerstin blev så inspirerad 
att hon föreslog en bok för en arbetskamrats föräldrar 
som startat ett förlag, Hagaberg. ”Ja, vad roligt!” tyckte 
de på förlaget. Modellteater var en del av en utställning 
på leksaksmuseet i den vevan och ämnet kändes intres-
sant. Arbetet kunde starta. 

Kerstin gjorde ett grundligt förarbete. Besök på Pri-
ors i Köpenhamn och på Pollocks i London. 

-”Det var så imponerande att dessa ställen fanns 
kvar,” säger hon. ”Det var som att stiga in i historien.” 

Eva Kårbo och Björn Littorin framför en stor version av Stora Teatern 
som modellteater. På denna spelade de ”Elddonet”. Bilden är från en 
folder om teatergruppen.

Den specialbyggda teatern Kortedala Modellteater spelade ”Aladdin” 
på hade en huvudscen i mitten och två små sidoscener vilket gjorde att 
man kunde spara tid mellan scenbyten och behålla publikens fokus lätt-
are.
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Hon pratade med Nils Poppe i telefon för att få höra  
hur denne lekt med modellteater som barn.

-”Jag tog mig an arbetet väldigt mycket som en jour-
nalist. Jag tycker också att man känner det på tonen i 
språket.” säger Kerstin.

1986 kom boken ut. Upplagan var antagligen runt 
2 000 böcker.  Med i boken fanns en instruktion till att 
bygga en egen modellteater. Man kunde skicka efter ett 
proscenium i D-storlek som tagits fram just för denna. 
Prosceniet föreställde Södra Teatern i Stockholm och 
hade tecknats av Lena Olausson, som också layoutade 
och tecknade bygginstruktionerna i boken. Prosceniet 
trycktes i ungefär 100-200 ark och har måtten 38 x 55 
cm och en scenöppning på ca 22 x 18 cm.  

Modellteatergrupper
Ingegerd Ytterland ledde under 1987 och några år 

framåt modellteatergrupper från Uddevalla och upp 
genom Bohuslän. Detta skedde i huvudsak i Bildnings-
förbundets regi, dvs. med pengar från Landstinget. Hon 
hade en kollega i Helen Hellberg, som hade området 
söderöver. Ingegerds ”hemgrupp” låg i Kungshamn var 
organiserad som en ABF-kurs. Ett av målen var att trä-
na barnen i att driva föreningsverksamhet så man val-

de inom sig ordförande, kassör etc. och försökte hålla 
på formerna. I övrigt var målet att utveckla kunskap i 
svenska språket, främja kreativitet och få barn intresse-
rade av att jobba med teater, också bakom scen.

-”Där känner jag att vi lyckades,” säger Ingegerd. ”Jag 
har via mina egna barn hört vad några av de ungdomar 
som vi arbetade med har hamnat och flera av dem job-
bar med exempelvis ljussättning på teater etc.”

Ingegerd är utbildad Montesorilärare. När hon och 
Helen fick uppdraget åkte de till Danmark för utbild-
ning i modellteater. De träffade medlemmar i Dansk 
dukketeaterforening för att lära sig spela.

-”Det var mest herrar över fyrtio år, som alla häpnade 
när vi berättade att vi skulle låta barn spela på dessa 
teatrar. Många i Danmark såg på modellteater som en 
mera museal hobby. Men Hanne Nelander på Priors var 
alltid positiv till det hela. Hon trodde på förnyelse ge-
nom att sätta modellteater i händerna på de unga.”

Från Hanne Nelander på Priors bytte man också till 
sig ark mot att översätta några pjäser till svenska.

-”Jag var ju trebarnsmamma men satt ändå och gjorde 
detta hemma på kvällarna,” skrattar Ingegerd.

”Modellteatertidningen” var en fotostatkopierad publikation på i ge-
nomsnitt 12 sidor per nummer. ”Modellteaterboken” av Kerstin Holmberg är dels en historik och dels 

en instruktion till hur man själv kan komma igång. Den är tryckt i svart/
vitt.
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Hon berättar att hennes hemmagrupp åkte till en 
teaterfestival i Strömstad och spelade en pjäs där. De 
övriga grupperna höll till på fritidsgårdar och ibland 
i skollokaler. Totalt gissar Ingegerd att hon hade hand 
om åtta grupper med åtta barn i varje grupp. Hon åkte 
och hjälpte till ungefär en gång i månaden. En gång per 
halvår hade man workshops hos Björn Littorin och Eva 
Kårbo på Orust. Detta var i högsta grad en deltids-grej 
och Ingegerd och Helen lade ner mycket ideellt arbete.

Ingegerd och Helen utbildade också andra förskollä-
rare genom Kulf, en kulturförening för arbetande inom 
barnomsorgen. Detta skedde under heldagar. Man höll 
till bl.a. på Backa teater och Frölunda kulturhus. Dessa 
hade tryckt upp en affisch med ”Guldlock och te tre 
björnarna” som de vuxna fick efter kursen.

Att modellteater slog igenom under 80-talet anser Yt-
terland vara Björn Littorins förtjänst. 

-”Han var oerhört bra på att nå ut,” säger hon. 
Hon och Hellberg samarbetade en del med Björn och 

Eva och åkte med dessa ner till Köpenhamn vid ett par 
tillfällen.

Ingegerd Ytterland slutade med modellteater då bar-
nen i hennes grupp började med ”riktig” teater. Det eb-
bade helt enkelt ut. Hon har dock kvar sin egen danska 
teater av C-storlek. 

Stora Teatern som modellteater
Bengt Skoog blev av en slump bekant med Björn Lit-

torin och Eva Kårbo. Björn och Eva hade just skaffat 
en dansk modellteater som Bengt fann intressant. Under 
tidigt 1980-tal väcks så en tanke hos vännerna. Björn 
hade noterat Bengts tecknartalang och så smått börjat 
höra om inte Bengt skulle kunna rita en modellteater.

-”Vi började fundera på om man inte skulle göra nå-
got svenskt”, berättar Bengt. ”Modellteatern började få 
ett uppsving.”

Sagt och gjort. Som boende på västkusten var valet av 
förebild enkelt. Stora Teatern i Göteborg skulle få stå 
modell för modellteatern. 

Stora Teatern invigdes den 15 september 1859 under 
namnet ”Nya Theatern”. Först 1880 fick den sitt nuva-
rande namn. Arkitekten var Bror Carl Malmberg som 
inspirerats av Hovteatern i Dresden. Teaterbyggnaden 
är i nyrenässansstil med rusticerad bottenvåning. Den 
runda salongen är än idag bevarad i ursprungligt skick. 
Bildhuggaren Carl Ahlborn har i salongen slösat med 
förgylld ornamentik, målningar i taket och stuckdetal-
jer. Teatern var alltså över hundra år samt hunnit få fa-
sad och salong förklarade som byggnadsminne när den 

stod modell för prosceniet till en modellteater.

Bengt skaffade fram kopior på ritningar på byggnaden 
och satte sig också i salongen och skissade. Resultatet 
blev en prosceniedesign som skiljer sig en aning från de 
danska förlagor som han var inspirerad av. Till att börja 
med är stora delar av fasaden är med, främst som sido-
stycken. Dessa är bredare än på traditionella modellte-
atrar och tjänar till att bättre dölja figurförning, också 
när man spelar utan andra avskärmningar. Vidare kröns 
prosceniet av delar inspirerade av Stora teaterns fasad. 
Designen är stilistiskt förenklad med tydligt handrita-
de linjer. Färgerna är vitt, milt gul med guld (orange) 
och rött som kontrastverkande inslag i draperingar runt 
scenöppningen och kring logerna. Storleken är ungefär 
70 x 55 cm  yttermått och scenöppningen ca 21 x 17 cm, 
alltså motsvarande den danska D-storleken.

	
Bengt lät själv trycka upp arken och byggbeskrivning-

en. Det är tre ark tryckta i färg och så byggbeskrivning 
i svart/vit. Enligt utsago trycktes några tusen exemplar. 
Dessa såldes sedan via Egon Petersen på Priors i Kö-
penhamn och på Stora Teatern i Göteborg. Utgivet un-
der namnet ”I Liten Skala HB” fick så Sverige en av 
sina första en egna modellteatrar ritat av en murare i 
Olofstorp. 

-”Jag spelade mest för mina barn och kanske enstaka 
bekanta. Mest fick teatern stå framme som prydnad, 
nästan som en vacker lampa,” säger Bengt. 

-”Spelandet skötte Björn och Eva så mycket bättre. 
Deras spelstil med Björn framför teatern som berättare 
och Eva bakom scenen var något som verkligen gick 
hem hos barn.” 

Bengt byggde också det första teaterskåpet som Björn 
och Eva spelade med. I detta skåp spelades pjäsen 
”Aladdins lampa”. 

	
Planerna slutade dock inte med ett proscenium och 

en modellteaterkonstruktion. Bengt började förbereda 
underlag till en egen pjäs. Det skulle tryckas upp ark 
med figurer och dekor. Målet var göra modellteaterfö-
reställning av ”De tre bockarna Bruse”. Det visade sig 
dock vara en för stor kostnad och projektet blev aldrig 
slutfört, bland annat av denna anledning.

-”Men så är det. Man kan inte hålla igång alla intres-
sen hela livet,” summerar Bengt.

Vad hände med all enthusiasm?
Några år in på 1990-talet har mycket av 80-talets ent-

husiasm falnat. Den svenska föreningen är inte längre 
aktv. Kortedala modellteater har slutat spela. Det sker 
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ingen utgivning. Anledningen till detta är lika svår att 
förklara som varför intresset blommade upp som det 
gjorde till att börja med. Att hemdatorn slog igenom på 
bred front gjorde att en gamal hobby som modelltteater 
plötsligt kändes hopplöst föråldrad. Sverige fick under 
slutet av 1980-talet dessutom tillång till flera än två TV-
kanaler och med satelit- och kabel-TV växte utbudet 
av kanaler stadigt. Under början av 1990-talet kommer 
dessutom internet in i medielandskapet. 

	
Även om Sverige kanske aldrig mera får uppleva 

en liknande topp i modellteaterintresset som under 
1980-talet har det inte vait helt livlöst på området sedan 
dess. Det finns mera att berätta.

 Harald Gripe, sveriges största        
  modellteaterkännare
Historia
Harald Gripe föddes 4 augusti 1921. Modellteatertra-

ditionen fanns i släkten genom Gripes farbröder, som 
redan julen 1903 uppförde pjäsen ”Hanka” av W. von 
Braun som modellteaterföreställning. Folke Gripe stod 
för textbearbetning och Ivar Gripe gjorde dekor och fi-
gurer. 

Harald Gripes första egna kontakt med modellteater 
var med Allers familjejournal och dess modellteatrar 
när han började läsa tidningen vid sex- sju års ålder. Han 
äldre bror hjälpte till att klippa ut och bygga ihop mo-
dellteatersidorna. Harald Gripe berättar själv:  

-”Vi klippte och klistrade och som jag minns det var 
modellteaterbyggandet höstgöra. Man fick teatern någon 
gång i september och sedan skulle det hela vara klart till 
jul. Sen fick man vänta på nästa pjäs och teater ända 
fram till nästa höst. Däremellan kom mer eller mindre 
regelbundet, andra modellkartonger med hus och slott 
som man klippte ut och byggde. Det var också roligt 
men modellteater var det bästa. Det var min äldre bror 
som introducerade mej i det här och vi var båda mycket 
ivriga att få bygga. Jag minns min att första modellteater 
var ovanligt stor i formatet. Pjäsen hette ”Trollpillren” 
och figurerna till den var också ovanligt stora. Det pas-
sade bra för mej som nybörjare med figurernas kraftiga 
konturer.”

-”I samband med att jag började fundera över min 
barndoms modellteaterbyggen, och vilken betydelse det 
kan ha haft för mej senare i livet, så kom jag särskilt att 
minnas ”Trollpillren”. Pjäsen handlar i stora drag om 
hur läkaren, Doktor Piller, och den enklare mannen av 
folket, Mäster Filurius, är rivaler om samma kvinna. 
Vid ett gräl blir Mäster Filurius så rasande på Doktor 
Piller att han höjer sin arm och sågar läkaren i två delar. 
Detta minns jag som något oerhört starkt! Först detta 
märkvärdiga att den lilla stela pappersfiguren plötsligt 
kunde böja upp sin arm och såga, och sen att Doktor 
Piller verkligen föll itu i två delar. Vilken dramatik!”

Tidigt ville Gripe göra riktig teaterdekor. 1937 utlyste 
Dramaten en tävling för ungdomar i skolan om att rita 
scenografi till ”Kungens paket”, en julpjäs av Staffan 
Tjerneld och Alf Henriksson. Harald Gripe var 16 år 
när han vann första pris, 40 kronor, i denna tävling och 
fick se sina skisser byggda som dekor. Han gjorde också 

Stora Teatern som modellteater är ett modernt proscenium i ljusa fär-
ger och kvalitativt tryck.

En illustration från ett av arken med Stora Teatern visar hur den färdiga 
teatern används.
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scenografi i gymnasieföreningen Edda på Östra Real i 
Stockholm. När andra världskriget bröt ut gjorde läm-
nade han andra ring och kom att arbeta med scenografi 
åt Fältteatern, som reste runt i landet och spelade teater 
under ett antal år.

Efter gymnasiet gick Harald Gripe på Tekniska sko-
lan, som var en föregångare till dagens Konstfack.

-”Så besökte jag med skiftande resultat ett antal må-
larskolor och jag arbetade med teaterdekor. Men jag har 
alltid haft svårt att ta regi. Jag har alltid velat arbeta ef-
ter eget huvud och när det gäller teater är det så många 
som ska ha ett ord med i laget. Därför började jag söka 
mej andra vägar.”

Harald Gripe blev konstnär.
-”Från början var det hårt. Det var många gånger ett 

helvete att kunna klara sig. Det kändes förnedrande att 
behöva kränga sina bilder. Ibland slumpade jag bort det 
jag visste var värt ett bättre öde, andra gånger sålde jag 
sånt som inte var så bra för att klara brödfödan. Under 
sådana omständigheter blir man väldigt påhittig. Jag 
minns att jag gjorde bioannonser, spel, resebyråreklam 
och allt möjligt som jag fick ersättning för.”

När han bildat familj kom tankarna på att försörja sig 
som illustratör, primärt av sin hustru Marias böcker.

-”Jag ångrar absolut inte att jag valt som jag gjort. För 
många människor är pengar den allra viktigaste belö-
ningen för arbete. För oss har det varit och är det mer 
så att vi försöker skaffa pengar för att få möjlighet att 
arbeta med det vi vill. Det finns hur mycket som helst att 
göra, men lönsamt är det långt ifrån alltid. Jag har dess-
utom den egenheten att jag så lätt kommer in på stick-
spår. När jag börjar nysta nånstans hittar jag så mycket 
vid sidan om som jag vill utforska närmare. Allt det tar 
en oerhörd tid och nu börjar jag fundera på hur jag ska 

hinna med allt jag vill i livet.”

Som konstnär började han fundera över varför han 
kommit att arbeta just med bilder. Han påminde sig då 
om sin barndoms teatrar och de livliga minnena han 
hade av dessa. Han började söka efter dessa influenser 
och kom då i kontakt med den danska traditionen. Ha-
rald Gripe köpte en teater på ett antikvariat, lite kulisser 
och så lite till. Ett livslångt samlande hade inletts. 

-”Jag var inne i en period då jag funderade allt mer 
över varför jag valt min livsbana. Jag undrade varför 
jag ägnat mig åt att måla, illustrera böcker och annat 
opraktiskt hela livet. Det kan knappast ha varit för att 
tjäna pengar, för hur man gör det effektivare visar bland 
andra Penser. Nej, jag grubblade över hur mycket mitt 
val påverkats av arv och miljö. Mina funderingar kom 
att sammanfalla med att min hustru Maria Gripe skul-
le dramatisera en av sina böcker för tv. Vi diskuterade 
olika scenlösningar och när jag gick bet på att förklara 
för henne hur jag menade, slog det mig plötsligt att jag 
säkert skulle kunna demonstrera mina förslag på en sån 
modellteater som jag lekte med som barn. När jag då 
började söka mig tillbaka i mina modellteaterminnen, 
fann jag inte bara ett sätt att praktiskt visa Maria olika 
scenlösningar, utan jag hittade också något som jag tror 
är nyckeln till mitt eget yrkesval.”

Samlande
Harald Gripe ackumulerade Sveriges största modell-

teatersamling och flera av hans teatrar stod uppställda i 
hans arbetsvåning. Andra låg prydligt arkiverade efter 
stilsort, ålder och i bokstavsordning. Överallt dit Ha-
rald Gripe kom sökte han efter modellteaterns historia. 
Han hämtade hem dekor, teatrar och pjäser såväl från 
svenska lumpbodar som från modellteaterkännare i an-
dra länder.

-”Vi i Sverige fick in modellteatern genom tyskarna. 
Det var överhuvudtaget en väldig ström av tyska grejor 
här under 1800-taIet, det gällde även leksaker. Från bör-
jan var teaterarken med figurer och dekor svartvita och 
så kolorerades de efteråt. Att handkolorera var ett arbete 
som man lejde ut i hemmen och en av dem man tror 
kolorerade såna tryck var Josabeth Sjöberg. Här i Sve-
rige var det sen mest borgarbarnen som fick arken för att 
klippa och klistra. Men i England var nog modellteatern 
betydligt mer spridd mellan samhällsklasserna för där 
var teater inte alls någon exklusiv företeelse utan istället 
ett stort folknöje.”

I sin ateljé, på Västra Tullgatan  nära Nyköpings gam-
la fina teater,  samlades modellteatermaterialet. Gripe 
hade som mål att ha tre exemplar av allt, berättar de som 
kände Gripe. 

Gripes skiss till dekor som vann Dramatens tävling om dekor till ”Kung-
ens paket”.
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Missionen
För Harald Gripe var det viktigaste med modelltea-

tern egentligen inte själva spelet.
-”Nej det var själva sysslandet med teatern som var så 

oerhört roligt. Så tror jag att det var för de flesta barn. 
Det var fantastiskt att se de olika fragmenten fogas sam-
man till något spännande och vackert. Från barndomen 
minns jag mest själva byggandet och sen var det förstås 
mycket grubblande över hur man skulle fixa olika effek-
ter. Hur fick man det bästa månskenet? Hur kunde man 
få den och den att komma in överraskande på scen och 
så vidare. Men det är klart att det fanns barn som också 
spelade med sina modellteatrar.”

Harald Gripe återkom ofta till hur viktigt det är att 
själv få delta i byggandet av teatern. Att klippa och byg-
ga en modellteater menade han var ett bygge för fanta-
sin.

-”Därför är det så helt förfelat när det numera dyker 
upp färdiga figurer och utstansade modellteatrar som 
man bara sätter ihop med några raska grepp. Det var 
någon som sa ”att komma med en färdig teater till ett 
barn är ungefär som att komma med en låda död fisk till 
en sportfiskare” och det tycker jag är en bra liknelse.”

Detta ledde honom att tillsammans med Kortedala 
modellteater ta fram en enkel vägledning till hur man 
kunde bygga en modellteater av två postkartonger. Kon-
ceptet blev presenterat i ”Go’morron Sverige”, Sveriges 
Television TV1 av Björn Littorin och Eva Kårbo 1985 
och man kunde om man var intresserad skriva och be-
ställa vägledningen. Tiotusentals barn skrev och ville ha 
vägledningen.

Denna framgång gav Gripe blodad tand. Hösten 1988 
visade tv en serie korta program om hur man byggde 
och spelade modellteater. Intresserade kunde också be-
ställa teaterark, figurer, dekor och pjäshäfte till pjäsen 
”Den Förvandlade Prinsessan”, från Utbildningsradi-
on. Harald Gripe valde ut både materialet och teatern, 
som är en något förminskad kopia av Alfred Jacobsens 
A-teater, ark 1000. Det hela var en samproduktion med 
Priors i Köpenhamn och det blev också starten på deras 
600-serie.

-”TV-programmen kommer inte att visa några fär-
diga modellteaterföreställningar, utan meningen är att 
programmen ska ge inspiration för barn att bygga och 
spela utanför tv.” berättade Gripe i samband med pro-
grammet. ”Om man bygger en modellteater så får man 
så många andra impulser. Man får en lust att förmedla 
något och man kanske blir mer mottaglig för andras för-
sök att uttrycka sig.”

-”Med tv-programmen vill vi visa möjligheterna att 
spela och bygga. Kanske är spelandet mindre viktigt. i 
sammanhanget, det viktiga är att barnen känner att de 
har en möjlighet att spela och att de kan gå och drömma 
om hur allt ska bli när det är färdigt. Om de sen spelar 
i modellteatern eller inte kan man ge katten i, huvudsa-
ken är att de har haft roligt på vägen!”

	
Till produktionen tecknande Gripe också ett ark som 

tonade från ljust blått till svagt gult och var tänkt att 
användas som himmel eller som bakgrund i undervat-
tenscener. Det blev ark nummer 607, som gavs ut till-
sammans med det övriga materialet 1988.

Glasblåsarns barn
När Harald Gripe och Kortedala modellteater bestäm-

de sig för att göra en uppsättning tillsammans vände de 
sig till en berättelse som låg nära till hands. Berättelsen 
”Glasblåsarns barn” kom ut 1964 och skrevs av Harald 
Gripes fru, Maria. Hon anpassade sin historia till det 
modellteaterformat som Kortedala Modellteater arbetat 
fram; med en berättare framför scenen. Gripe tog sig an 
uppgiften att teckna figurer, dekor, ridå, mellanaktsridå 
och också ett proscenium som rymdes i ett ekskåp, som 
han också ritade. 

Detta blev den första inhemska modellteaterproduk-
tionen som kommit till stånd i Sverige och den blev 
mycket framgångsrik. Kortedala modellteater turnerade 
genom hela landet med den och besökte också Köpen-
hamn. Totalt hann 55 000 barn och 10 000 vuxna se 
pjäsen under de år som den spelades. Man gav allt som 
allt 1230 föreställningar.

Gripe fortsatte att sprida sin talang över modelltea-
tervärlden. Han teckande för Priors räkning figurer till 
”Reskamraten” som gavs ut på ark 620, 1991. Till denna 
uppsättning översatte även Gripe texten till svenska. 

Björn Littorin och Eva Kårbo med kartongteatern som man kunde be-
ställa vägledning till via TV.
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En utställning
Utställningen ”Modellteatrar ur Harald Gripes sam-

ling” visades på Sörmlands Museum pågick 23:e  no-
vember 1991 till 26:e januari 1992.  Här gjordes en stor 
mängd ur Gripes samling för första gången tillgängligt 
för allmänheten. I en intervju i Dagens Nyheter i sam-
band med utställningen berättade han följande:

-”Tyska samlare ägnar sig mest åt det tyska, de engel-
ska åt det engelska och så vidare. Genom att vi inte haft 
någon egen modellteaterproduktion i Sverige blev det 

Harald Gripe med teatern som han valde ut att tryckas i samband med 
svensk TVs satsning på modellteater i slutet av 1980-talet.

Scenbilder och figurer från Glasblåsarns Barn.
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naturligt att jag samlade från alla länder.” 
Gripe ville gärna att det vackra materialet skulle gö-

ras tillgängligt mera permanent.
-”Därför tycker jag att det skulle vara roligt om min 

samling kunde visas för allmänheten. Jag tror på att om 
man ordnar det hela inspirerande så kan det bli en att-
raktion. Om bara någon ställde upp med lämplig lokal 
och sen åtog sig att visa materialet på ett bra sätt, skulle 
jag gärna donera allt jag har till ett museum. Jag har 
erbjudit Nyköpings kommun att få alltihop, men de har 
i alla fall inte nappat hittills. Jag får se om det kanske 
dyker upp någon annan som inser samlingens värde.

Gripe planerade länge att skriva en bok om modelltea-
ter, som egentligen var tänkt som två böcker. Det blev 
tyvärr inget av dessa planer. Harald Gripe avled 1:e juli 
1992.

	
Gripes modellteatermuseeum
Griep donerade sin samling till Nyköpings kommun. 

Efter många politiska turer kunde samlingen till sist 
katalogoseras och ett museum öppnas i de lokaler som 
Gripe själv önskat. Museet invigdes den 30 november 
1997. En beskrivning gjord i samband med öppnande av 
museet beskriver detta så här:

-”Utställningen visas i två helt mörklagda salar. Här 
finns ett tjugotal ”bestyckade” miniatyrteatrar av pap-
per på en stomme av trä. Tack vare ljussättningen ska-

Maria och Harald Gripe framför ekskåpet med teatern i. Harald håller 
figuren med de båda barnen förvandlade till krukor. Gripes skisser till figurerna i ”Reskamraten”.
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pas en mycket suggestiv stämning.
Tanken har varit att, så brett som möjligt, presentera 

fenomenet modellteater och dess oändliga möjligheter - 
för att väcka besökarens fantasi och kreativitet.

Detta sker dels i ett geografiskt perspektiv (utveck-
lingen från 1700-talets tittskåp fram till våra dagar), dels 
i ett geografiskt perspektiv ( de nationella särdragen i 
de europeiska länderna). Samtidigt bjuder vi på smakbi-

tar ur modellteaterns rika repertoar, som inrymmer allt 
ifrån opera till deckare, melodram och barnsagor.

Med enkla medel lockas barn och vuxna att själva 
ändra scenbilder i de olika montrarna.”

Nedskärningar och omprioriteringar i kommunala 
budgetar till trots finns museet fortfarande kvar och fi-
rade nyligen sitt tioårsjubileum. 

Harald Gripe om framtiden
Harald Gripe trodde fast på en framtid för det gamla 

mediet modellteater:
-”Jag tror absolut att modellteatern kan inspirera även 

dagens människor. Jag tror att många fascineras av att 
man kan uttrycka så mycket med så enkla medel. Vi 
lever i teknikens tid, men en modellteater är inte obe-
griplig som en dator, utan här ser man och förstår för-
bindelser och mekanik. Det är fiffigt men man kan själv 
påverka effekter och spel. I ”Glasblåsarns barn” blir de 
två barnen, genom ett enkelt knep, förvandlade till två 
krukor inför åskådarnas ögon. Det är roligt att se hur 
barnsligt förtjusta många blir över den effekten.

-”Försöken att modernisera modellteatern på 1940-ta-
let blev förödande. Man försökte bland annat göra en 
modellteater med plastisk dekor. Men genom den plasti

ska dekoren föreföll de platta pappfigurerna ännu plat-
tare och på det sättet förlorade de sin dragningskraft. 
Man ville göra modellteatern tidsenlig, men man insåg 
inte att det inte gällde att modernisera, utan att istället 
försöka finna sin egen väg och utveckla den gamla titt-
skåpsteatern.”

Att vara sann mot sig själv och utveckla det man har; 
en nog så krävande utmaning, men full av möjligheter.

Modellteater i Sverige i dag 

Modellteater är naturligtvis inte en stor, utbredd hobby 
i dagens Sverige. Men det är fortsatt aktivitet på området 
och en rad kulturinstitutioner drar sitt strå till stacken. I 
den här, avslutande delen av artikelserien, skall vi titta 
närmare på modellteaterns nuläge.

Gripemuseet
Den viktigaste delen i dagens modellteater-sverige är 

utan tvekan det museum som Harald Gripe tog initiati-
vet till och som är baserat på hans stora samling. Det var 
en idé som dök upp redan i slutet av 1980-talet. 1991 ac-
cepterade Nyköpings kommun donationen av samling-
en, men det var först 1997, fem år efter Harald Gripes 
död, som museet kunde öppna.

Lokalen hade Gripe själv sett ut, Västra småskolan. 
Denna tvåvånings tegelbyggnad från 1890 ligger vackert 
beläget vid Nyköpingsån, bakom det nya kulturcentret 
Culturum och bara någon minuts promenad från Nykö-
pings centrum. Harald och hans hustru författarinnan 
Maria Gripe såg här framför sig ett barnkulturcentrum 
med en modellteaterutställning som grund. Samlingen 
skulle förvaras i ett arkiv och vara öppet för forskning.

Modellteaterutställningen på Gripes upptar nästan ett 
halvt våningsplan eller ungefär 150 kvm. Man utgick 
mycket från tankar kring ljussättning och stämningar 
när man satte samman materialet. Besökaren rör sig i 
en huvudsakligen kronologisk ordning genom historien; 
från tittskåp och de första handgjorda modellteatrarna, 
via Tyskland och Alfred Jacobsen till Pegasus och Ha-
rald Gripes eget material åt Kortedala Modellteater. 
Modellteaterarna står i svarta skåp och en mängd av 
dem har interaktiva inslag. Man kan trycka på knappar 
för att förändra belysningen i scenbilder, vrida kulisser, 
vända figurer, dra spårvagnar etc. I de dunkla lokalerna 
lyser teatrarna som lyktor eller varma fönster en mörk 
vinternatt. man fick bidrag från stiftelsen framtidens 
kultur på 200 000 kronor för att just kunna statsa på 
belysningen i utställningen. 

Utställningen som Gripe producerade blev längre fram basen i museet 
som bär hans namn.
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I samband med museets öppnande gjorde man ett 
avtal med Priors och kunde på så sätt erbjuda försälj-
ning av ett smalare urval av modellteaterark. I huvudsak 
handlar det om ark från 70-serien. Man kan självklart 
också köpa det som kallas Prior-teatern, ark 600, samt 

pjäsen ”Den förtrollade prinsessan”. Detta är det ma-
terial som Harald Gripe var med och tog fram åt TV i 
samarbete med svenska Utbildningsradion och Priors. 
Man kan också köpa ”Stora teatern” av Bengt Skoog 
med sin byggbeskrivning. Diverse klippark och annat 
material finns också i försäljningslådorna, som man får 
be att bli visad.

I husets bottenvåning finns två stora salar som i prin-
cip står oinredda. Dessa kan enkelt användas för olika 
typer av aktiviteter, som exempelvis modellteaterfö-
reställningar. Här har man haft gästspel av olika slag. 
Karin Fichtelius, som också arbetat med Gripes, har 
varit inblandad i modellteaterföreställningarna ”Bu & 
bä” och ”Esperanza”, båda föreställningar riktade till 
yngre barn. I samband med invigning och jubileum har 
Abellis Magiska teater spelat ”Glasblåsarns barn”. En 
annan av Kortedala modellteater föreställningar, ”Alad-
din”, har också tagits fram ur samlingarna och spelats.

I linje med Maria Gripes tankar om barnkultur har 
man i anslutning till utställningen ett stort rum där 
barngrupper kan arbeta kreativt efter en inspirerande 
rundtur bland modellteatrarna. Här tar man ibland ock-
så emot grupper av vuxna som får prova att spela på 
någon av de modellteatrar som finns tillgängliga här.	

Harald Gripes stora samling av modellteatermaterial 
finns i dag arkiverat i ett par källarrum i centrala Nykö-
ping. Ark och dekorationer, figurer och annat material är 
alla  märkta med ett museinummer och ligger nedpackat 
i mappar eller platta lådor. Mapparna förvaras i sin tur i 
plåtlådor och kartongerna ligger i en stor plåthylla som 
täcker en hel vägg. Teatrarna står fritt på egna plåthyl-
lor. De över 6000 posterna är registrerade i en databas. 
Inget av materialet finns fotograferat. Vid förfrågan är 
materialet tillgängligt för forskning. En tidningsartikel 
från 1998 berättar om den engelske modellteaterkänna-
ren George Speaight på besök i arkivet och hur impone-
rad denne är av samlingen. 

I december 2007 firade museet tio år och hade med 
anledning av detta en extrautställning, främst av Kor-
tedala modellteaters teatrar, men också handmålade de-
korer av Johannes Klinck och Harald Gripe. Utökat öp-
pethållande och gästspel av modellteaterföreställningen 
”Esperanza” stod också på schemat. 

Verksamheten är som en del i en årligen reviderad 
kommunalbudget självklart ständigt ifrågasatt. Kom-
munen diskuterar att sälja Västra småskolan, för att på 
så sätt spara på lokalkostnader. Barnverksamheten skul-
le istället kunna få lokaler i kulturhuset bredvid. Själva 
museet har man inte något svar på hur dess lokaler i så 
fall skulle ersättas. 

Andra utställningar
En av de stora bidragsgivarna till modellteaterkultu-

ren i Sverige är utan tvekan Allers. Allers förlag är fort-
farande ett blomstrande företag som är fortsatt baserat 
i Helsingborg, där Valdemar Aller en gång startade den 
svenska grenen av företaget. Som besökare till huvud-
kontorets lokaler kan man i anslutning till receptionen 
bese ett litet rum med glasmontrar innehållande utvalda 

Västra småskolan i Nyköping. De övre planet rymmer på ena sidan 
museet och på den andra verksamhetslokaler. 

Gripes modellteatermuseum är ljussatt för att lyfta fram teatrarnas 
magiska kvalitéer. Här en kontinental modellteater från 1800-talet. 
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hobbyarbeten från 1910-1950-tal. Här finns några små 
modellteatrar och ett fint exemplar av den större Pe-
gasus-teatern uppställda. Ingen föranmälan krävs, men 
det kan ändå vara en idé att ringa i förväg och stämma 
av med receptionen att det är öppet.

Bland andra samlingar som innehåller modellteatrar, 
även om de inte finns permanent utställda kan nämnas 
Nordiska museet, Stockholms stadsmuseum, Tidö slott 
med flera.

Kulturhuset Barbacka i Kristianstad
I Kristianstad i södra Sverige finns ett kommunalt kul-

turhus som heter Barbacka. Under 1980-talet kom några 
eldsjälar på idén att bygga en modellteaterscen här. Som 

förebild har man använt Kristianstads stadsteater som 
ligger vackert belägen i en park en bit från kulturhuset. 
Till skillnad från de mer traditionella proscenierna, som 
utgår från tryckta ark som klistras, är Barbackas teater 
mera en renodlad modell där man till och med återska-
pat blytaket på ett detaljerat sätt troget originalet. Det 
dröjde dock innan projektet var färdigt. Först 1992 hade 
man premiär på den nya scenen. 

Redan från början var tanken att skapa eget material 
speciellt för teatern. Man har i flera av föreställning-
arna utgått från den teknik som Kortedala modellteater 
utvecklade med en berättare framför scenen som hål-
ler föreställningen flytande över scenbyten och annat 
tekniskt. 2004 satte man upp”Odysseus döttrar”, en fri 
omtolkning av Odysseus äventyr. En annan föreställ-
ning man spelat är det klassiska svenska äventyret ”Nils 
Holgersons underbara resa” av Selma Lagerlöf, 2006. 
Modellteaterscenen på Barbacka kulturhus används i 
dag av och till och nya föreställnngar tillkommer. Lik-
som husets övriga lokaler kan man hyra scenen till en 
överkomlig summa efter avtal.

Frölunda kulturhus
På Frölunda kulturhus finns ett bibliotek och i detta 

finns en speciell avdelning med dockteatermaterial. 
Här har man samlat böcker och tidningsartiklar til�-
lammans med biografier och andra noteringar rörande 
denna typ av aktiviteter i regionen. Modellteaterdelen är 
inte så stor men förekommande. Man har också en liten 
samling som stammar från grupper som spelat modell-
teaterföreställningar i kulturhusets regi samt visst Al-
lersmaterial. En gammal skärmutställning har också 
överlevt bakom kulisserna.

Aktivt spelande
Här presenteras några av de som aktivt spelar modell-

teater i Sverige i dag. Hur många som spelar hemma för 
förtjusta släktingar och vänner är svårt att veta. De som 
nämns här håller dock offentliga föreställningar.

Extrautställningen vid tioårsjubileet visade flera större teatrar som 
man normalt inte har plats att ha framme på museet.

Bilderna t.v. och nedan från utställningen på Allers förlags huvudkon-
tor i Helsingborg.
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Teater Skata med Karin Fichtelius och Bissa Abelli 
satte 2005 upp modellteaterföreställningen ”Esperan-
za” som de därefter spelat. Den förra är skådespelare 
och arbetar också på Gripes modellteatermuseum. Före-
ställningen är baserad på Jakob Wegelius bok och denne 
har också gjort teater, dekor och figurer. Formatet är 
större än den danska A-storleken och dekor och figurer 
placeras respektive förs i djupa spår i scengolvet. Tidi-
gare har Fichtelius spelat modellteater med Eva Joseph-
son, tidigare anställd på Gripes. Abelli har tidigare med 
sin grupp ”Abellis magiska teater” spelat ”Glasblåsarns 
barn”.

Adam Wetterhielm och Munir Warda kallar sin grupp 
”Operabaronens modellteater” och har tillsammans 
byggt en modellteater med Drottningholmsteater som 
förebild. Denna står numera uppställd på Jacobsbergs 
gård i Bredäng i Stockholm. 2007 började de spela en 
playbackversion av Johann Christian Friedrich Haeff-
ners ”Electra”, men de hade sedan tidigare andra operor 
på repertoaren. Scenografin till ”Elektra” är gjord efter 
originalskisserna av Louis Jean Desprez, Gustav III:s 
hovarkitekt.

Marianne Castenfors är musiker, musikprogrampro-
ducent och har varit programledare i radio. Hon arbetar 
också som dramatiker. Efter att ha spelat ”Aladdin” på 
Gripes modellteatermuseum med Kortedala Modelltea-
ters version fick hon blodad tand. Hon har därefter pro-
ducerat flera egna föreställningar där hon både spelar 
och sjunger egen musik till skådespelet. Oftast är tea-
tern baserad på en resväska. Hon har framför pjäserna 
”Tick Tock” och ”Häxans Döttrar”. Castenfors har flera 
gånger spelat i Preetz under namnet ”Teater Buffa” och 
den senaste föreställningen heter ”Jim och Jonna”. 

Andra aktiva svenskar
Modellteaterentusiaster är naturligtvis omöjligt att 

räkna på något rättvist sätt. Ett sätt att ändå få en bild av 
läget är att se efter i Dansk modellteaterforenings med-
lemslistor och på så sätt se hur också det svenska bilden 

ser ut. Man kan utgå från att det finns ett visst mörker-
tal. Några nedslag visar följande: Under 1971 var det 9 
stycken svenska medlemmar. I början av 1990-talet var 
antalet över 20. På senare år har antalet sjunkit till en-
siffriga tal. Efter en topp under slutet av 1980- början av 
1990-talet finns det nu allt färre personer som engagerar 
sig i modellteater. Men några håller fanan högt, som vi 
redan sett i genomgången ovan och andra, som arbetar 
mera bakom kulisserna.

En svensk som varit aktiv länge är Björn von Bahr. 
Under lång tid var han en frekvent bidragare med texter 
till tidskriften ”Sufflören” och han fortsätter vara aktiv 
på de årliga träffarna i Preetz, Tyskland.

Undertecknad stötte på modellteater under en resa till 
London under 1980-talet. De TV-program som Korte-
dala modellteater gjorde under 1980-talet fick mig in-
tresserad av den danska traditionen. Som tonåring över-
satte jag en rad pjäser från danska till svenska åt Priors 
för att finansiera mina inköp där. När jag påbörjade 
mina universitetsstudier fick materialet flytta ner i ett 
förråd i källaren. 

Som vuxen plockade jag fram materialet igen och in-

I en stor mängd scenbilder får man i ”Esperanza” följa Halidons 
sökande efter sin vän Kaptenen.

Modellteatern med Drottningholms slottsteater som förebild har sam-
ma storlek på öppningen som en vanlig TV-apparat.

”Häxans Döttrar”, framfört  i sin resväska av Marianne Castenfors.
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såg att detta var en av mina livslånga passioner. Sam-
landet återupptogs och jag började läsa in mig mera ut-
förligt på ämnet. Jag insåg att den svenska historien var 
dåligt dokumenterad. Det skulle kunna bli ett perfekt 
projekt att ta tag i som pensionär. Problemet var bara 
att vid den tiden, alltså om drygt 30 år, skulle alla po-
tentiella intervjuobjekt vara avlidna och eventuellt käll-
material ännu djupare dolt under tidens avlagringar. Det 
var nu eller aldrig. Jag började följa upp spår och de nya 
ledtrådar som kom fram under arbetet. Dessa artiklar 
har varit en första sammanställning av det material som 
jag hittills ackumulerat. Alla entusiaster är inte inter-
vjuade, alla museer är inte besökta och alla spår är inte 

följda till sitt slut. Men en första överblick finns. Om tid 
gives finns tankar att göra en mera detaljerad översikt 
som förhoppningsvis kan göras tillgänglig på något sätt, 
måhända i bokform.

Denna artikel är självklart inte komplett på något vis, 
men tar oss ändå fram till nutiden i vår historik. Mo-
dellteater har kontinuerligt varit en del av svenskarnas 
kulturliv i snart två hundra år och även om vi inte nu 
kan veta hur, så är det ändå säkert att den fortsätter att 
vara det på olika sätt också i framtiden.

Fredrik Eng

Några boktips om modellteater:

Modellteater  - Wright, Lyndie 1991
En handbok med tips för dig som bygga en enklare modell-
teater med barn. 
Språk: svenska, Färgbilder. 48 sidor  ISBN: 91-502-1130-7

Modellteaterboken – Holmberg, Kerstin 1986
Handbok i enklare modellteaterbygge samt lite historik.
Språk: svenska. 111 sidor Bilder i Svartvitt  
ISBN: 91-86584-13-8

Model theatre – Poulter, Robert  1993
Steg för steg guide som visar hur man bygger en enklare 
modellteater och spelar . 
Språk: engelska. Häfte, 19 sidor. Enkla Illustrationer. 
ISBN: 1-85379-249-7
 
Model Theaters and how to make them – Allport, Alan J.  
1978
Handbok som visar hur man bygger en modellteater och spe-
lar . 
Språk: engelska.  Illustrationer. ISBN: 9780684157238

Theatre Models in paper and card – Burgess, Robert 1999
Handbok med många moderna fantasifulla tips. 
Språk engelska. 152 sidor. Många illustrationer i färg. 
ISBN: 1-86108-110-3

The model theatre  – Allen, Arthur B. 1950
Tips i äldre stil på tillverkning m.m.  
Språk: engelska. 120 sidor.  Mindre antal illustrationer i 
svartvitt. 

The history of the English Toy Theatre – Speaight, Georg 
1946/1969           
Allt om engelsk modellteater av teaterhistoriken Speaight.
Språk: engelska. 224 sidor.  Få bilder i färg och svartvitt.
ISBN: 0-289-79616-4

 Toy Theatres of the world - Baldwin, Peter 1992
Om Modellteater från hela världen. 
Språk: engelska. 175 sidor. Många bilder i färg och svartvitt. 
ISBN: 0-302-00614-1

Den japansk-amerikanska författaren Allen Say har skri-
vit en vacker illustrerad barnbok, Kamishibai Man, där en 
pensionerad kamishibai-artist bestämmer sig för att en sista 
gång, återvända till sitt gamla distrikt. Hans fru gör i ordning 
godis att sälja, precis som hon brukade göra. Han packar 
också med sig sin lilla teaterscen och cyklar in i den helt för-
ändrade staden. Där det tidigare varit gamla trähus och träd 
är det nu stora byggnader och trafik. Men människorna som 
bor där kommer ihåg honom från sin barndom, och när han 
öppnar luckorna till sin Kamishibaiteater samlas de kring 
honom för att minnas.
Språk: engelska.  32 sidor. 2005 
ISBN: 9780618479542

Sammanställning: Annette Cegrell-Sköld
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En isig januaridag åker jag ut till Stureby, för att 
träffa Fredrik Eng. Han skall inviga mig i modell-
teatertraditionen. Hans minimalistiska teaterlokal  
ligger proportionerligt  inhyst i hans eget bostads-
hus från 1940-talet. Teatern har en anställd, Fred-
rik själv.

Publikens antal får fylla max 7 stolar, som står utpla-
cerade i det rum som växlar mellan att vara teatersalong 
och vardagsrum. Inför växlingen krävs mörkläggning 
och riggande av modellteaterns bygge i en dörrpost, 
draperad av röd sammet. 2 timmars bygge krävs inför 
varje föreställningsdag. Fredrik tar emot inför föreställ-
ning, river biljetter, är garderobiär, och så småningom 
den som spelar figurerna i föreställningen. Föreställ-
ningarna är ca 20 minuter långa, och Fredrik tycker att 
de passar bäst för människor från 7 år.  Fredrik har mo-
dellteaterbyggen i olika storlekar, den största är 60x40 
cm och den minsta är i A4-storlek.

Nu börjar frågestunden och såhär berättar Fredrik:
Uppvuxen som han är i Alingsås, blev han varse 

dockor som teaterform redan som barn. Fredriks mam-
ma Kerstin, spelade politisk teater i gruppen ”Småpota-
tis” på -70 – 80talet.

Han minns att han tidigt  blev fascinerad av teater-
bygge. En avgörande händelse i Fredriks barndom var 
en annan persons olycka, som dock blev Fredriks lycka. 
En stor lastbil full med kartonger välte nära hans hem. 
Fredriks pappa var inte sen att samla på sig i stort sett 
obegränsade mänger kartong. Fredriks intresse att skära 
i papper och konstruera, övergick i 7-8 års åldern, på 
ett förmodligen självklart sätt i byggande av modelltea-
ter.  Fredrik berättar vidare att han så småningom kom 
i kontakt med dansk modellteatertradition, och började 
samla på listade serier av historier med tillhörande de-
kor. Dekoren var utförda av konstnärer, och hade oftast 

en hög konstnärlig kvalité. Flera av dem hade varit 
tryckta i Allers veckotidning, som hade som stående 
inslag modellteatermaterial för hembygge, mellan 1914 
– 1931.  Samlandet har han fortsatt med och han samlar 
än dag.

 Fredrik utbildade sig efter studenten till arkitekt för 
som Fredrik resonerar:  ”något skall man ju göra för att 
tjäna sitt uppehälle”. Fredrik fortsätter att samla, skära 
till dekorer och bygga. 

 
En vacker dag slår det honom: ”Jag bygger, samlar 

mallar och historier, så varför inte träna in röster och 
spela också? Om det nu finns publikunderlag till mina 
7 stolar?” Sedan oktober har Fredrik gjort slag i saken, 
och öppnat dörren för besökare, för att se om stolarna 
kan fyllas. Hittills verkar det så.

På Stureby Modellteater kan publiken få avnjuta his-
torier som: ”Rövarna”, ” Mörkrets furste”, ”Lille Pysen”, 
”Infanteristen” – alla med danskt ursprung. Musiken 
och ljuden komponerar Fredrik själv, liksom röster och 
all form av rörelse. Ljus sköts från ett dimmer-system 
som Fredrik arrangerat. 

Avslutningsvis tipsar Fredrik om en spännande fes-
tival i Preetz, Tyskland. Där kan moderna modellteater 
ses, blandformer och gränsfall. Den arrangeras av en 
butik/nätbutik, som även säljer modellteatermaterial. Se 
länk: www.pollidor.de

Hur ser då framtiden ut för Stureby Modellteater? Jo, 
Fredrik berättar om sina funderingar på att skriva egna 
historier, men spela dem i befintliga dekorer från förr. 
Fredrik bifogar också en omfattande text om modelltea-
terns historia som finns går att läsa på sidorna 3 - 21  i 
detta nummer av tidningen. 

Ett besök på Sturebys Modellteater rekommenderas 
varmt! 

Ambulerande reporter: Annika Arnell för UNIMA/
Sverige

Kort intervju med Fredrik Eng, stolt teaterchef på 
Stureby Modellteater
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Modellteater
En inspirationskälla

Modellteater. Ordet känns aningen dammigt.  Men om man googlar det inser man strax att det inte alls vilar så 
mycket damm över bokstäverna. Konstformen lever i allra högsta grad. Ja, vilket ni också inser när ni läser denna 
tidning. Det finns festivaler där man uteslutande visar upp modellteaterföreställningar även kallad leksaksteater el-
ler pappersteater. Det finns en hel del fantaster och nördar där ute som bevarar modellteaterns historia och därmed 
håller den vid liv. 

Men det jag undrar är om det kan finnas något intressant över denna konstform även för den som inte gillar att 
bygga små miniatyrteatrar av papp eller för dem som inte blir speciellt dragna till en ”magisk kartongvärld” .

Konstformen har kopplingar till scenografi, animation, konst och spår av modellteatervärlden kan hittas i de 
flesta medier.

Filmens värld har använt modellteatern som symbol och som formspråk på många skiftande sätt.  Några exem-
pel är: 

Filmen Frida, om Frida Kahlos liv, där regissören Julie Taymor använder modellteaterfigurer i en scen.
2007 kom filmen Dante´s Inferno, en film helt gjord i modellteatertappning. Regissören Sean Meredith tyckte 

modellteaterns form med dess få begränsningar passade för att berätta historien om Dante. 
Terry Gilliam använder en modellteater i slutet av filmen The imaginarum of Doctor Parnassus som en kopp-

ling till handlingen och formen i filmen men även som inramning av sluttexterna.
Musikalvärlden har även den blivit inspirerad av modellteaterns utseende.
I Broadway musikalen The secret garden (1991) bestod scenografin av en målad viktoriansk modellteater i na-

turlig storlek. Musikalen vann en Tony Award för bästa scenografi.
En del teatergrupper experimenterar med skuggor, live animation, miniatyrvärldar och projektioner som för tan-

karna till modellteatern. Den engelska gruppen ”The Paper Cinema” undrar vad som händer när tillfälliga möten 
mellan kopieringsmaskiner, bläckfläckar, kartonger, lampor, ett bord, video teknik, en laptop och en bananlåda 
möts. Jag tänker då också på den svenska dockteatergruppen ”Pulp Puppets” som gör föreställningar där de använ-
der sig av låg och högteknologiska tricks för att live spela upp en historia framför en publik. Både dessa grupper 
finns på facebook om man vill veta mer. 

Att film och teater har kopplingar till modellteatern ter sig naturligt. Men vad kan man mer hitta som har förbin-
delser med miniatyrteater av papper?  Inom videokonsten hittar jag en del spännande kopplingar. Rogier Wieland 
är en holländsk grafisk och audiovisuell konstnär som har gjort en del roliga kortfilmer där tvådimensionella papp-
figurer figurerar i olika sammanhang.  

Jag vill även nämna den tjeckiske konstnären och stop-motion animatören Jan Svankmajer som har gjort många 
intressanta kortfilmer där miniatyrvärldar förekommer. 

I en annan ände inom genren finns den italienska scenkonstnären Ennio Marchetto, som jag hittar på Youtube.  I 
sin show Cartadiva mimar han olika kändisar iförd föränderliga papperskostymer. En dragshow i papper!  Ja, som 
ni förstår, på nätet finns allt att hitta. Det är bara att googla och låta sig bli inspirerad, underhållen, förfärad och 
förhoppningsvis upprymd. Här är några tips för att komma igång.

Youtube:
Jan Svankmajer. Sök på: Jan Svankmajer Darkness/light/darkness.
Rogier Wieland. Sök på: Rogier Wieland, The Opera, Modern dance och The Stand-up Comedian.
Cartadiva.  Sök på: Ennio new edit tour.
Pulp Puppets. Finns även på facebook.
The Paper Cinema. Finns även på facebook.
Look Over Head. 

För att se en trailer på Dantes Inferno i modellteaterversion gå in på http://www.dantefilm.com/trailer.html

Sara Bexell
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Till en början hade jag ingen aning om hur jag skulle 
börja. Allt jag visste var att det skulle bli en liten teater.

Jag började med att googla ”modellteater” på Inter-
net, vilket gav några träffar, kikade runt på bilder och 
läste vad andra hade gjort och vad ordet ”modelltea-
ter” betydde. När jag hade den grunden var det lättare 
att börja själv. 

Jag hittade en mindre flyttkartong och började med 
att skära ut en öppning så det blev ett tittskåp.  Snabbt 
insåg jag att ett ”golv” var nödvändigt för att för att få 
det som jag tänkt mig. Långa delar av papp tejpades 
fast i lådans botten för att få rätt höjd mot öppningens 
nederkant och bli ett underlag att lägga ”golv” på. Ef-
ter det målade jag upp en design som visade hur just 
min teater skulle se ut. 

Modellteatrarna jag såg på Internet kändes inte 
moderna. De skulle antagligen inte locka många unga 
idag, så därför var mitt mål att verkligen försöka göra 
dagens barn nyfikna och intresserade av modellteater.

Tidigt hade jag bestämt mig, det skulle bli en ”man-
ga- inspirerad” teater som först och främst riktade sig 
till dagens barn i åldrarna, 7- 12 år. Manga kändes 
som det självklara valet för mig. Det är, som många 

vet, otroligt stort idag och mycket populärt även här i 
Sverige.

När jag visste hur jag ville ha min teater, var det bara 
att sätta igång. Jag tog det material som redan fanns 
hemma. Det mesta av det syns på teatern, bakgrunder 
och figurer är målade med promakers, en typ av tusch-
penna.  Med del detaljer på teaterns framsida är ut-
skurna från gamla dockhustapeter.

Sedan var det dags att välja berättelse. Jag ville ha 
en som de flesta kände till, eftersom det då skulle bli 
lättare att presentera de olika karaktärerna och bak-
grunderna. Den fick inte heller vara för lång eller kräva 
många bakgrunder. I början var jag inne på ”Rapun-
zel”.  Men när jag inte kunde komma på hur jag skulle 
lösa vissa problem, som tornets in- och utsida och hur 
Rapunzel på ett bra sätt visar hur hon släpper ut sitt 
hår, bestämde jag mig för att hitta en annan känd saga. 

Min första modellteater, någonsin. 

Hur skulle en modellteater se ut om dagens ungdomar fick utforma den. Var skulle de hämta inspiration 
och hur skulle slutresultatet bli. 
Annette Cegrell-Sköld annonserade i Frölunda Kulturhus månads-program efter någon som ville göra 
en modellteater. Tre personer svarade. En antog utmaningen. Det var Sofi Sprangers, 20  år gammal som 
tycker om att teckna manga. Här berättar Sofi om sitt arbete, fram till det färdiga resultatet. 
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 Snart slog det mig att saga om Hans och Greta inte 
krävde många scener. Det är en historia som de flesta 
kan och tycker om. Dessutom skulle det bli roliga ka-
raktärer att skapa!

Bakgrunderna var de mest tidskrävande. Pennor 
och tålamod tog slut om vartannat, men resultatet blev 
till slut ändå som jag tänkt mig. De tilltalar unga, med 
många färger och detaljer att titta på.

Pepparkakshusets insida blev ett projekt i sig. Jag 
ville inte att det skulle vara som i alla andra berättel-
ser, utan drog det ytterligare ett steg. Det skulle vara 
mysigt, inbjudande, färgglatt men samtidigt lite skräm-
mande. och riktigt överdrivet sockersött, som om häxan 
verkligen hade ansträngt sig för att locka dit små barn. 
Desutom ville jag också att min manga-inspiration 
skulle genomsyra hela bilden. Något jag tycker att jag 
lyckades bra med. Det är mycket att titta på och många 
färger. Alla ”levande grejer” i bakgrunden är tecknade 
i den typiska japanska stilen som kallas för ”kawaii”. 
Svenskt översatt ”sött/gulligt”. 

Det handlar helt enkelt om att få allt att vara så gul-
ligt som möjligt, vare sig det gäller en katt eller en få-
tölj. 

Karaktärerna:
Hans skulle vara en smart kille som älskar sin syster 

och pappa. Han skulle vara litet tillbakadragen och ha 
den typiska ”manga - kille - looken”. Kattmössan och 
halsduken var ett försök till att bidra ännu mer till te-
mat ”Kawaii”. Att dessa mössor och halsdukar är en 

vanlig streetlook i Japan fick det att kännas ännu mer 
rätt.  

Greta gjorde jag några år yngre, söt, duktig och väl-
digt förtjust i sin bror. 

Styvmamman har haft många ansikten i sin skapelse. 
Hon har varit både ful som supersnygg, men på något 
sätt kändes det som hon mest bara var en vanlig, men 
elak kvinna.

Pappan. Av någon an-
ledning är pappor alltid 
väldigt gamla i japan-
ska serier och filmer så 
jag gjorde honom lite 
äldre även här. Han är 
en osäker men väldigt 
snäll skogshuggare som 
älskar sina barn över 
allt annat men ändå lå-
ter han sig övertalas i 
att lämna ut dem i sko-
gen(!?). En karaktär jag 
hade svårt att förstå mig 
på 

Häxan var definitivt den som var roligast att skapa. 
Det tog lång tid att bestämma hur hon skulle se ut. 
Först var jag inne på att göra henne till en typiskt troll-
packa med puckelrygg och huckle. Ett tag skulle hon 
ha häxhatt och vårta på näsan, men tillslut blev det den 
häxan man ser nu.

(Tyvärr har vi inte fått någon bild av häxan till redak-
tionen!)

Efter mycket tänkande och jobb är modellteatern till 
slut klar och jag är nöjd med resultatet. 

Sofi Sprangers/sofi.sprangers@hotmail.com 

Den färdiga teatern presenterades på seminariet 
”Modellteater som fantasins redskap” på Frölunda 
Kulturhus, hösten 2010. En programpunkt som in-
gick i satsaningen ”Med fokus på Modellteater” ett 
samarrangemang med arrangörer och medlemmar 
i Dockteaterföreningen UNIMA-Sverige. Semina-
reideltagarna fascinerades av Sofies fina teater och 
vältecknade figurer och bakgrunder i mangastil.

Annette Cegrell-Sköld/Frölunda Kulturhus
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På Kulturhuset Barbacka i Kristianstad finns något 
så unikt som en fast modellteaterscen med egen salong, 
som rymmer 30 sittplatser. 

Historia
Idén att bygga en modellteater i kulturhuset fick sta-

dens social- och kulturnämnd i samband med projektet 
”Vi rotar fram” 1985. För att simulera teaterintresset 
hos barn och samtidigt levandegöra intressant kulturhis-
toria, beslöt kulturnämnden att Kristianstads teater från 
1906 skulle stå som förebild. Teatern är i jugendbarock, 
ritad av den kände och i staden födde, teaterarkitekten 
Axel Anderberg. Teaterns takmålningar gjordes av Nils 
Asplund. Länsarbetsnämnden och Kristianstads kom-
mun bidrog med det ekonomiska.

Modellteaterprojektet var ett samarbete där arkitek-
ten och konstnären Margit Gustafsson stod för ritning-
ar och konstruktion, och konstnären Kristin Woo för 
scenskärmar och dekorationer. Snickaren Kjell Ekelund 
gjorde inredning och stod för tekniska lösningar. 

I broschyren Modellteater – Kristianstad teater, utgi-
ven av Kristianstads kulturnämnd, skriver Margit Gus-
tafsson i artikeln:

”Jag har utgått från gamla ritningar på Kristianstads 
teater. Modellen är utformad fritt efter dessa och är av-
skalad från alltför stor detaljrikedom. Jag har eftersträ-
vat att skapa en skulptur i sig, med resning och renhet. 
Alltför många detaljer skulle konkurrera med ridå och 
scenografi. Teatern är ”avkapad”, så att endast främre 
partiet är medtaget. För att ge tilltäcklig ståhöjd bakom 
teatern, har proportionerna förskjutits så att höjden har 
ökats i förhållande till bredden. Förhållandet är 7:5. 

Idag
Sedan 2004 är dock modellteatern ombyggd. Efter ett 

antal föreställningar i modellteatern ökade behovet av 
större plats och modernare lösningar. Det traditionella 
tittskåpet är kvar men maskineriet bakom är byggt en-
ligt modern scenteknik, precis som på stora teatrar. Det 
finns hissbara fonder och kulisser, lingångar, flerkanals-
ljussystem med modern LED-teknik och en ljudanlägg-
ning i form av 5.1-system. Under ledning av framförallt 
Bengt Larsson har vi under flera år och flera uppsätt-
ningar arbetat med att utveckla modellteaterformen och 
göra den till ett multimediakonstverk där teaterns alla 
uttrycksformer verkligen kommer till sin rätt. Vi arbetar 
mycket med ljud och ljus, bilder, scenografi, inspelade 
röster, dockor, det fysiska rummet och slutligen att vi 
använder oss av en ”levande” skådespelare som hela ti-

den arbetar tillsammans med det som sker i den mer 
traditionella tittskåpsteatern. I vår lilla salong ger vi 
barnen ett nära möte med lysande skådespel, fantastiska 
scenografier, ”levande” dockor, ljus, och ljud, samman-
taget en magisk liten miniatyrvärld som förhoppnings-
vis fascinerar och inspirerar. Modellteatern är fortfa-
rande Kulturhuset Barbackas pärla!

Modellteaterföreställningar på Kulturhuset Barbacka 
från 1992 fram till idag:

1992 ”När far blev sjuk” av Bunny Ragnerstam. Sce-
nografi: Petter Pettersson.

1993 ”Tien Mu - blixtens moder” av Lena Holmgren. 
Scenografi: Maria Sjöö, Jacques Montel.

1994/1995 ”Betjänt vit – efter en rumänsk saga”. 
Scenografi: Carmen och Calin Deas

1996 & 1999 ”Eldfågeln” (baserad på Stravinskijs 
musik). Manus &regi: Lena Holmgren. 

Scenografi: Christina Woo. 
1998 ”En spöksaga till jul” Manus: Ann-Marie As-

ker. Scenografi: Mia Fordell.
1999 ”Jakten på en stjärna” Manus: Ann-Marie As-

ker. Bearbetning & regi: Bengt Larsson. 
Scenografi: Mia Fordell.
2000 ”Alice i underlandet”. Manus: Ann-Marie As-

ker. Scenografi: Mia Fordell.
2003 ”Häxan i garderoben” Manus & regi: Bengt 

Larsson. Scenografi: Roland Söderberg.  
2004: ”Odysseus dotter” Manus & regi: Bengt Lars-

son. Scenografi: Roland Söderberg.

2006 ”Nils Holgersson” Manus & regi: Åsa Söder-
ling - Kajic. Scenografi: Tina Lundgren

2009 & 2010 ”Gorillans tårar” Manus & regi: Bengt 
Larsson. Scenografi: Anna Sjölin.

Lotta Vinberg Kronbäck
Producent/marknadsförare på Kulturhuset Barbacka

modellteatern på Kulturhuset Barbacka
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Modellteater och teatermodell - hur hänger det ihop? 
Själva ursprunget till modellteatern finns i  teatern, i pu-
blikens beundran och intresse och behovet  av en liten 
och hanterlig rekonstruktion av den stora teaterscenen. 

Det liknar uppkomsten av de första dockskåpen på 
1600-talet i Holland som var en slags reklammodeller 
för att möbeltillverkare skulle kunna visa sina varor, sto-
lar, bord och skåp. Länge, faktiskt fram till 1800-talet, 
byggdes skepp inte bara efter ritningar utan efter nog-
grant gjorda modeller, som kunde ”läsas” någorlunda 
enkelt av hantverkarna som byggde fartygen. Så förhål-
ler det sig än i dag med de modeller av scen och sceno-
grafi för teateruppsättningar som de flesta scenografer 
bygger i sina ateljéer. De är tredimensionella ”skisser” 
som bättre än platta bilder kan återge något av det liv 
teatern försöker skapa. 

Scenografen Peter Holm, med 40 år i yrket sedan 
ungdomsåren på Skånska teatern i Landskrona, är en 
scenograf som gör scenografimodeller, fina som små 
modellteatrar. Tittar man närmare på hans scenografi 
till Fröken Julie på Stockholms Stadsteater, ser man de 
fint snickrade små stolarna av virke med knapp tänd-
sticksdiameter i den lilla interiören, inspirerad av Ham-
mershøis måleri. Nu har han gjort scenografin till Ma-
rionetteaterns nästa produktion, ”Systern från havet” av 
Ulf Stark, där dockorna är formgivna av Stina Wirsén, 
men tillverkade av dockmakarna vid teatern.

Om Staffan Westerbergs berömda början på vägen 
till teatern i en skokartongs-teater hemma i Luleå, har 
det skrivits en del. Peter Holms början är mindre känd: 
en sockerlåda.   

-”Så började det, men sedan byggde pappa en större 
modellteater åt mig. Den var ungefär så stor som två 
skrivbord och hade vridscen och andra tekniska fines-
ser. Han var byggnadsingenjör och teaterintresserad. Vi 

använde tyska dockskåpsdockor, som fick bestämma 
skalan på teatern. Och sedan gjorde jag kopior av vad 
jag sett på Malmö Stadsteater som ”My Fair Lady” och 
”Fröken Julie”. Jag kopierade hela scenografin och kos-
tymerna också. Det var en modellteater där det aldrig 
spelades teater. Jag gjorde scenbilder, och en stor inspi-
ration för mig var också skyltfönstren i Malmö och i 
tonåren fick jag också hjälpa till att skylta i en parfym-
affär.”

-”Som barn var jag med i ABF:S barnteater och spe-
lade själv, men jag var en ensamvarg. Jag visade nog 
mina scenbilder för föräldrarna och en del bekanta, men 
uppförde inga teaterstycken.”

På hyllorna i arbetsrummet på Stockholms Stads-
teater står modeller kvar för slutspelade uppsättningar 
som Vilhelm Mobergs ”Änkeman Jarl”. Fint klippta 
papperskalsonger ”rör sig” i vinden på en tvättlina tvärs 
över scenen, här var det folklustspel! I ett hörn tronar 
den svarta scenografin till ”Bröderna Karamasov”, som 
sätts upp i mars i regi av Peter Oskarson, gammal teater-
relation sedan tiden i Landskrona. De båda Petrarna har 
samarbetat i många år, ibland med långa uppehåll, men 
ändå återkommande på olika scener. Under tiden med 
Peter Oskarson och Folkteatern i Gävleborg gjorde Pe-
ter Holm sina kanske mest omtalade scenografier, som 
den till teater förvandlade stora verkstadshallen vid Ig-
gesunds järnverk till fantastisk, ”antropologisk” teater.

-”För mig är det en lust att arbeta i modellformatet, 
det är som ett dockskåp som blir min egen värld, som 
jag går in i helt. Som en dockteater! Just då behärskar 
jag allt: scenrummet, kostymerna. Allt detta sker långt 
innan repetitionerna börjar, oftast ungefär ett halvår 
innan det egentliga arbetet börjar med en pjäs.” 

-”Nu repeteras Marionetteaterns ”Systern från ha-
vet.” Jag har designat rummet, Stina Wirsén dockorna 

Peter står i scenografin till Systern från havet. Foto: Carl Thorborg.  

Intervju
med

PETER
HOLM
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och Thomas Lundqvist har arbetat med en hel del teknik för dem. Det finns ju vissa skillnader mellan dockteater 
och skådespelarteater, det där att det finns ett ”något bakom” i dockteatern. Att döda ting av trä, papper och tyg ska 
bli levande. Pjäsen utspelar sig under andra världskrigets år och handlar om ett finskt krigsbarn som kommer till 
Sverige. Kostymerna för skådespelarna och dockspelarna har jag gjort som vanliga 40-talskläder.” 

-”Scenrummet domineras av tre stiliserade vågor i olika höjder, så att dockspelarna ska kunna föra dockorna i 
någorlunda bekväm höjd. Jag följer repetitionerna, inte exakt hela tiden, men jag är ofta där för att se hur det fung-
erar och om något behöver justeras.” 

Sedan lång tid är Peter Holm ”husscenograf” vid Stockholms Stadsteater och arbetar med mycket olika produk-
tioner, från realistiska uppsättningar till avskalade scenrum med ett slags symbolisk scenografi, som i Marionet�-
teaterns Frödingpjäs. 

-”Där är jag kvar i hur det var på Skånska teatern: det är uppsättningen som är det viktiga, inte vad just jag gör 
i den. Då gjorde alla allt, men att jag inte skulle spela teater förstod jag snart. Att repetera – det är väldigt långtrå-
kigt! Efter sisådär tio år började jag kalla mig scenograf, som jag gör nu. På en stor teater blir det mycket möten, 
planering, budgetar och tider. Jag är ganska anpasslig, men det pilliga arbetet med modellerna är fortfarande det 
jag tycker är roligast. Där är också det närmaste jag kommer dockteatern.” 

Margareta Sörenson                    

Kamishibai - 
en japansk konstart och teaterform
En kamishibai-teater är 

en form av modellteater där 
man visar bilder samtidigt 
som en historia berättas. 
Teaterformen härstammar 
från Japan där det var go-
disförsäljare som cyklade 
från by till by och utövade 
kamishibai-teater för att 
roa publiken, som mesta-
dels bestod av barn. Fö-
reställningen var veckans 
höjdpunkt.

Alla människor, rika som 
fattiga, har under århundra-
den lyssnat till sagoberätta-
re som använt sig av bilder 
för att utbilda och under-
hålla runt om i hela värl-
den. Kamishibai-teater blev 
vanligt i Japan på 1920-ta-
let och behöll sin popularitet ändra fram till 1950-talet.

Kamishibai betyder egentligen ”pappersteater”. Den är 
oftast gjord av papper och man använder sig av bakgrundsbilder, målade på hård papp, som dras från höger till 
vänster allt eftersom sagoberättaren skildrar sin historia. En typisk kamishibai-historia bestod av tio till tolv kort.

Kamishibai-spelaren Tameharu Nagata förklarar ”förtexterna” 
för sin publik. foto: ”Battino”
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Modern Kamishibai-teater för hemmabruk. 
Foto: ”Amanea” (CA)

En kamishibai-aktör hyrde cykel, 
teaterscen och kort med berättelser hos 
en så kallad kashimoto. Han cyklade 
runt till byarna och gjorde ett stopp vid 
ett gathörn, på ett torg eller i en park. 
Varje gång han kom till en ny plats, 
slog han samman två träkäppar, hyo-
shige, så hårt han kunde för att med-
dela sin ankomst. 

Allt eftersom folk, mestadels barn, 
samlades såldes godis. Det var inget 
tvång att köpa något, men de som gjor-
de det fick de bästa publikplatserna, 
precis framför scenen. Övriga fick stå 
bakom. När det hade sålts tillräckligt 
med godsaker, började föreställningen.

Varje kamishibai-aktör utvecklade sin egen stil. De speglade aktu-
ella händelser, varierade skämten och populariserade barnberättelser så 
att det passade publiken. När det var som mest spännande, avslutade de 
föreställningen med att säga: ”Kom tillbaka nästa vecka om du vill se 
fortsättningen!”

För att hålla reda på var i berättelsen de skulle fortsätta nästa gång, 
gjorde de anteckningar på baksidan av bilden. Även pussel och fråge-
sport för barnen utvecklades med tiden. 
Vid rätt svar kunde barnen få en liten 
belöning, ett kort eller en bild. Efter en 
dagsrunda återvände aktören till kashi-
moto och betalade sin hyra. Dagsförtjäns-
ten skulle räcka till att försörja familjen.

Elektrisk kamishibai
När teve dök upp i Japan kallades det 

för ”elektrisk kamishibai”. Men samtidigt 
som teve utvecklades, blev kamishibai en 
döende konstart och många av bilderna 
försvann. På 1980-talet började man dock 
inse värdet av sin gatukonst och bevarade 
det som fanns kvar. Intresset är fortfaran-
de på uppgång och används framför allt i 
skolor. Kamishibai har blivit ett pedago-
giskt verktyg för lärare i japanska grund-
skolor och även visats på kulturfestivaler.

Inger Duberg, 
journalist/sagopedagog 

och Annette Cegrell-Sköld, 
dockteaterpedagog 

Nagata-san spelar ”Tetsu no Tsume” - Naglar av 
stål på svenska. (Kan det vara Stålmannen?) 

Foto: ”Battino”

Se mer bilder med Nagata-san på
https://picasaweb.google.com/battino/NagataSto-

rycardGallery#
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Månen öppnade ögonen och öppnade natten. Natten flyter omkring uppe i molnen. Där nere flyter vattnet omkring. 
Månen bländar nästan vattnet. Det händer något med vattnet. Vattnet blir större och större ju mer månen lyser. Himlen 
däruppe har fått besök av stjärnorna. Under dagen sover månen. Han har valt att bli måne för att han inte gillar solljus 
eller människor. Många stjärnor kommer till månen också. Stjärnorna gillar månen så mycket att de bildar en krona. 
Månen blev glad. 

Dikt av Tilma, 10 år, på skrivarkurs med modellteater. Hur blev den till?

”Om du gör bilderna så kanske du ser hur du ska skriva” uppmuntrade min handledare mig på en skrivpedagogisk utbild-
ning. Jag hade kört fast med min berättelse, slutet ville sig inte. Och hemma plockade jag fram den där kartongen som jag 
tänkt göra modellteater av någon gång, rev runt bland alla gamla silkespapper, klippte och gleisade, knycklade ihop och 
försökte igen för att så småningom få till bild efter bild. Och då blev texten! 

I mitt skrivskapande arbete med barn i skolan blir görandet viktigare och viktigare, att skapa rummet… figurerna. Och 
det gäller att hitta det där som barnen verkligen gillar att gestalta. Som att rita godisar! I en femma blev skumbananer, 
hubbabubba-mannen, kolamonstret, herr Klubbson och godislandets värstisar: alla sockerfria! Och med figurerna språket:

- Ja, då slicker vi!
- Hubba bubba också!

Ofta plockar jag textsnuttar ur barns textskapande till ex. Bra Börjor som i sin tur ger nya skrividéer. Tilmas underbara 
början inspirerade Erik att skriva ”Månen öppnade ögonen och tittade ner på stadion. Bollen spelades fram och tillbaka. 
Månen blev så yr så…”. Ett annat sätt att främja skrivlust är att låta barnen parskriva. Att genom lekfulla skrivövningar ex. 
med tärning låta slumpen visa väg gör att barnen vågar mer, att man inte står ensam ansvarig för en text vilket också främjar 
gruppkänslan.

Modellteaterarbete i kombination med skrivarverkstad är ett spännande processarbete där berättandet genom bildska-
pande stärker var och ens unika berättarröst – med ”levande” figurer framför kulisserna hittar texten lättare sin väg och det 
egna språket utvecklas. 

Ann-Kristin Flodby, lärare och skrivpedagog

Linnéa, 11 år, med silverglänsande lianer i teaterrummet.

Modellteater + Skrivarverkstad = Godis!
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les samt musiker / skådespelare Anders Linder. Hittills 
har framförallt skådespelarinnor deltagit och ett längre 
samarbete har skett med Teater Halland.

Man kan i korthet beskriva genomförandet som föl-
jer: Kvinnorna som deltar bereds utrymme att i en trygg 
atmosfär  komma i kontakt med sitt undermedvetna. 
Genom olika övningar som kan innefatta måleri och 
skulptur arbetar de för att sakta men säkert lyfta fram 
arketypiskt material att arbeta vidare med i maskteater. 
De låter sig inspireras av mytologins alla karaktärer och 
ser om de kan vaska fram någon passande figur. I bland 
skapar de själva sina masker, ibland skapas de av profes-
sionell maskmakare. Mötet med masken är sedan något 
stort i sig enligt Amanda. Kroppsspråket ligger inbyggt 
i den. Karaktären, kroppen och rösten blir så till slut ett 
med masken.

Vad har då detta med terapeutisk dockteater att göra? 
Det handlar framförallt om dockteaterns granne mask-
teater och innehållet ligger nära det terapeutiska. Om-
rådet terapeutisk dockteater är ju försvinnande litet här 
i Sverige varför material från närliggande arenor lånats 
in. Det intressanta är att det riktar sig till vuxna och 
även skulle kunna genomföras med dockteater om än 
med viss påverkan på resultatet. Vi pratade om det un-
der intervjun, om maskens fördel i det avseendet att den 
ger en egen fysisk upplevelse av förvandling. Detta kan 
naturligtvis utgöra raka motsatsen och leda till en alltför 
stark upplevelse. I de fall detta misstänks skulle man 
kunna använda just dockteater. Men i Amandas arbete 
har det aldrig varit fallet. Den enda gången upplevelsen 
verkade för överväldigande visade det sig i efterhand 
ha med ett tårframkallande medel i masken att göra (!).

Mer information om projektet finns på: 
www.donnadellarte.se

Åsa Viklund

Fattige Harlequin, Snåle Pantalone, Latmasken 
Pulcinella och småtjuven Brighella – i mångas våra 
hjärtan har de en given plats. De manar oss till 
skratt och kanske också ibland en fälld tår. Deras 
ursprung har långa rötter och kan i nästan samtliga 
fall spåras till äldre sagor och myter. Men var finns 
kvinnorna och var är deras masker? Detta är frå-
gor som Amanda Cederquist ställt sig i sitt projekt 
Donna dell Árte.

Regnet strilar långsamt ner när jag närmar mig En-
skede Gård. Där, bland kolonilotter och kulturhistoria 
har hon sin ateljé. Amanda Cederquist - en nydanande 
kvinnornas Commedia dell Árte. Ateljén är fylld av in-
spirerande tavlor, masker och dockansikten. I fönster-
karmen vilar böcker om dockteater, jungiansk psykolo-
gi och gudinnor. Hemmahörandes framför allt i teaterns 
värld kan hon kalla sig såväl maskmakare som dockma-
kare och bildkonstnär. Men hon har också studerat bl a 
bildterapi, psykologi och religionshistoria. 

Jag träffar henne för att höra mer om hennes projekt 
Donna dell Árte. I hennes projektbeskrivning från star-
ten 2001 kan man läsa följande:

-”Mitt tema sedan jag började arbeta med dock- och 
maskteater för 15 år sedan, har varit en stor fascina-
tion för den magiska och rituella aspekten: att dockor 
och masker alltid varit ett sätt för oss att närma oss det 
obegripliga. ´Den andra sidan ,́ underjordens demoner, 
dess andar och väsen. Uråldriga sagor och myter som 
vi återberättar om och om igen för att påminna oss själ-
va om livets villkor, d v s att döden är en del av livet. Att 
dödsriket och dess invånare ständigt gör sig påminda, 
och att vi gör bäst i att acceptera dem om vi vill ha ro 
i våra liv”.

Vidare berättas det om hur projektet föddes; dess resa 
från ett maskseminarium på Helsingegården  via Com-
medians födelseplats Padova i Italien och tillbaka till 
Sverige. Projektet har forskningsansats och kvinnornas 
avsaknad av masker i Commedian utgör själva utgångs-
punkten.  Det är ett försök att tillsammans med kvinn-
liga deltagare från olika yrkesområden och världsdelar 
nyskapa dessa masker. Kvinnorna är de som varit främ-
sta drivkraften och källan till inspiration. Detta emedan 
männen varit dem som stått för traditionerna, positio-
nerna och metoderna som projektet tagit sitt avstamp i. 
Det märks inte minst på de personer som indirekt eller 
direkt påverkat projektet; maskmakare Donato Sartori, 
professor Bent Holm, maskmakare Etienne Champion, 
teaterpedagogerna Giovanni Fusetti och Mario Gonza-

Kvinnornas Commedia dell Árte

Fotograf är Makan E-Rahmati
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